

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y remitidos á precios
convencionales.

Tortosa Jueves 19 Mayo de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 134

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M. Iltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

PRO PATRIA

El número de aquellos que ya en tiempos de Salomón no podían contarse, ha aumentado considerablemente; sus fases son múltiples. Desde el *señorito tonto* descrito por nuestro redactor Roldán hasta el *sabio estúpido* no descrito todavía, pasando por los caciques de calzón corto y los regeneradores de blusa larga ó levita ceñida, hay una infinita variedad. Pero los que están hoy de moda en Cataluña y principalmente en Tortosa son los catalanes castellanizados, los que saben cecear como si hubieran nacido en el mismísimo *Madriz* y se escandalizan si en el idioma patrio se llama *Joseph* á un José, *Blay* á un Blas ó *Francesch* al que tiene por Patrono al santo humildísimo de Asís.

Sostienen los aludidos que los amantes de nuestra rica lengua nos proponemos bastardear el *lenguaje tortosino* con rebuscas archicatalanescas sin que su falta de estudios ó sobra de mala fé les permita ver que lo que se habla hoy aquí ni es lenguaje tortosino ni lo ha sido en jamás de los jamases, sino una monserga que debemos á los muchos forasteros que han venido á civilizarnos y á aprovecharse, y á los hijos poco escrupulosos que han tenido más disposición asimilativa para el *dulce cecceo* oído bajo la vara de la madrastra que para el *tosco arrullo* aprendido en la cuna mecida por la madre.

Estos omniscientes deberían pedir lecciones lexicográficas y fonéticas á nuestros rudos labradores para quienes la iglesia del Calvario nunca se ha llamado *San Francisco* sino *Sant Francesch*, las de la calle del Seminario *de los Dolors* y de *sant Antoni* y no de *san Antonio* ni de *los Dolores*; la del *Coll de sant Joan* (no *coll de san Juan*) *sant Blay* y no *san Blas*; para quienes la jota nunca ha herido las vocales en castellano sino en puro catalán, hasta el extremo de que hablando en castellano la transformen en cé y pronuncien *Cuan* y *Cavier* (*Juan* y *Javier*). Deberían esos castellanizantes despolvar pergaminos de nuestros archivos y verían que no hay *condes* sino *comtes*, que hay *conhort*, *menyspreu*, *foli*, *cobdióis* y tantas otras expresiones que ellos rechazan como forasteras; sabrían que *Madona Santa Maria* (*del Palau*) FEU *un miracle*, que la partida de Bautismo del Bienaventurado Gil de Federich está escrita en catalán puro y neto tal como lo hablaban nuestros abuelos (*Yo... batejé...*), y... basta; hay un texto bíblico que prohíbe hacer mal uso de las margaritas.

Los que en tan poco aprecio

tienen la lengua propia merecen que el autor de estas líneas, contra su costumbre al dirigirse sólo á catalanes, les apostrofe en castellano y deje el trabajo sin firma para que no valga la excusa necia de «cosas de fulano»; merecen que se les imponga como oficial un idioma forastero, merecen tener por Jefe perpétuo del Estado á un Olivares y por Alcalde inamovible al conde de Romanones.

Horroroso

Los frutos de la libertad del mal van llegando al colmo.

Leemos:
«Cada año se perpetrán en Mónaco de 280 y 300 suicidios.

En una memoria, dirigida por el comité internacional á los gobiernos de Europa indignada, se registran, en el período de 1877 á 1885, 1.820 suicidios, en el reducido territorio del Principado.

M. de Marolles, de la corporación, describe el «Campo infernal», situado en la carretera de Montecarlo á Niza.

Así llama la gente del pueblo al cementerio en que se entierra á los suicidas.

El número de éstos era tan crecido, que hubo necesidad de enterrarlos en sitio especial, el cual cada año tiene que ensancharse.

El «Campo infernal» está situado detrás del Camposanto, en una elevada y estéril colina, desde donde se divisan perfectamente las ventanas del palacio del príncipe.

(¡Qué príncipe!)

Los suicidas, que allí se entierran, son colocados en una caja, construida con cuatro tablas, formando un gresero féretro, el cual va sobre un carro tirado por un mulo, que los conduce, después de media noche y sin luz, al fúnebre lugar, donde las fosas están preparadas anticipadamente.

Ni un monumento, ni una cruz, ni una inscripción indican el nombre de los desgraciados sepultados en aquel lugar maldito.

Solamente hay sobre cada fosa una placa negra con un número en cifras blancas, que corresponde al registro, que se guarda en el establecimiento del juego.

Cuando una familia desea exhumar el cadáver de uno de sus parientes, gracias á este número, se pueden encontrar sus restos y desenterrarlos, aunque sea de noche y no haya más luz que la de las estrellas.

Comentarios:

El autor de las precedentes líneas dice que el comité internacional dirigió una memoria á los gobiernos de Europa... indignada.

No estamos conformes; porque si la indignación de Europa fuera verdad, á estas horas no existiría el principado de Mónaco.

Y, no sólo existe, sino que se multiplica, pues son ya muchos los *Mónacos*, que hay por todas partes.

Nosotros tenemos noticia de las tentadoras proposiciones hechas por una compañía inglesa al Sr. Marqués del Bósch, dueño del sanatorio de Busot, para convertir aquel lugar de salud en el despellejadero español, así como también de la indignación verdadera, conque el honradísimo Marqués mandó á paseo á la tal compañía.

Pero este es un caso excepcional.

El mundo liberal no se indigna ante ninguna clase de iniquidades y menos sus Gobiernos.

Ese mundo vaciado en el molde de las ideas y sentimientos naturalistas

de los políticos que le rigen, guarda su indignación para cuando le tocan á los ídolos que verdaderamente ama.

Por eso se le ve observar la más escrupulosa neutralidad ante Polonia atropellada, ante Roma despojada, ante el Transvaal destruido, ante España robada, mientras envía sus acorazados allí donde se reparte algún botín y puede pescar algo.

¿Adónde va llegando la llamada *civilización moderna*!

La justicia por el suelo; la fuerza del derecho aplastada por el derecho de la fuerza: la Iglesia Católica perseguida....

Hé ahí el cuadro que contemplamos.

Y ¿quién ante ese cuadro no lucha por la santa causa?

Quédese para los que no tengan sangre en las venas ni fuego en el corazón.

RUSIA Y JAPON

Situación apurada

Un despacho de Seul confirma que los 200 rusos acorralados por los japoneses al Norte de Andju, se verán obligados á rendirse por hambre en cuanto agoten las escasas provisiones de que disponen.

Extracción de torpedos

Dicen de Tokio que los torpederos japoneses continúan extrayendo los torpedos colocados por los rusos en la bahía de Kerr.

El cañoneo de la plaza interrumpe á menudo la operación de los japoneses.

Población evacuada

Asegúrase que los rusos han evacuado la ciudad de Montchuang.

El cañonero *Sivutsh* será destruido para que no caiga en poder de los japoneses.

Los rusos resistirán al enemigo en Haiching, replegándose después hacia Liao Yang, donde hay concentrados 70.000 hombres, que harán frente á los japoneses librando una batalla que se cree será empeñadísima.

Los caudillos rusos

Telegrafían de San Petersburgo que el general Kouropakine salió para Kharbin y el almirante Alexeieff continúa en Liao Yang.

Kouropakine y Alexeieff

En Viena se han recibido noticias del teatro de la guerra, según las cuales se ha acentuado el conflicto del que se viene hablando hace días, entre el general Kouropakine y el almirante Alexeieff.

Aquel culpa á éste de la derrota del Yalú, por haber dado órdenes contrarias á las suyas.

El generalísimo propone el abandono de Port-Arthur, á fin de que dichas tropas se retiren á Kharbin para engrosar el ejército allí concentrado, ya que no puede hacer frente á los japoneses en Liao Yang, por no disponer más que de 60.000 hombres para dar la batalla.

El almirante sostiene que sería una locura abandonar una plaza que él considera inexpugnable, y cuyo abandono entrañaría la pérdida de la escuadra y de la guarnición de la plaza que sería aniquilada por el enemigo antes de llegar á Kharbin.

En la corte de San Petersburgo parece que pesan más las razones de Alexeieff que las del general Kouropakine.

El deber primero

La prensa católica ha publicado el

siguiente suelto bajo el epígrafe «Declaraciones importantes.»

«El Excmo. é Ilimo. Sr. Obispo de Pamplona inserta en el *Boletín* de su diócesis las siguientes declaraciones de Su Santidad Pío X, las cuales le han sido transmitidas por personas de toda veracidad y respeto:

«Con sentido acento que expresaba su honda amargura, se lamentó (Su Santidad el Papa) de las divisiones de los católicos por cuestiones dinásticas, que calificó de secundarias; que la defensa de los derechos é intereses de la Iglesia y la sociedad están muy por encima y es independiente de todas esas y otras cuestiones, y que para atender á aquellos supremos intereses se hace precisa la unión de todos los católicos, sean carlistas, alfonsinos ó integristas, en España; orleanistas, ó republicanos, en Francia, organizando, para la acción social y política, todas las fuerzas católicas, que sólo deben moverse y responder al impulso religioso.

«Es necesario —añadió textualmente— formar el *blok católico*, *católico sólo*, *católico á secas*, *sin aditamento alguno*, *de carlista*, *alfonsino ni nada*; *y después, cuando estas fuerzas estén unidas y organizadas, cuando el blok católico esté formado, entonces se verá cuál es la solución más conveniente, si las circunstancias aconsejan adoptarla*. Insistiendo más todavía en esta idea salvadora de la unión, repitió que en la unión está la fuerza, y que la última oración del Salvador á su Eterno Padre fué para pedirle que todos fuésemos unos, *que así como Tú, oh Padre estás en Mí y Yo en Ti, sean ellos una misma cosa en nosotros*.

Como nada se dice en el suelto que acabamos de reproducir del motivo y ocasión de dichas declaraciones de una parte y de otra, aunque siempre, muy claras y terminantes las palabras del Papa, sin embargo, las pasiones humanas suelen interpretarlas de distinta manera y según las conveniencias particulares y sacar de ellas consecuencias falsas, no quisimos apresurarnos á reproducirlas para adquirir antes aquellos datos y poder decir algo luego con el objeto de prevenir en lo posible extrañas é irreverentes deducciones.

Posteriormente supimos que los señores Delarbe y Dimier, el conde de Lun y algún otro, en nombre de los católicos orleanistas, bonapartistas y republicanos franceses, acudieron al Soberano Pontífice para que resolviera su pleito, llevando cada uno la esperanza de ver aprobadas las propias teorías y condenadas las del contrario.

Para mayor seguridad de ser entendidos hasta en los más sutiles matices habían sometido sus dudas por escrito en notas redactadas en italiano.

Las respuestas dadas por nuestro Padre común no pueden ser más categóricas:

«Podéis ser, les ha dicho, legitimistas, orleanistas, bonapartistas, republicanos, como os plazca; podéis defender el Gobierno que juzguéis mejor para la gloria y los intereses de vuestra Patria: el decidir cuál sea éste no me incumbe á mí, que no soy francés, sino á vosotros. Todos los partidos políticos me son indiferentes, y á ninguno bendigo, esté arriba ó esté abajo. Lo que sí bendigo son los individuos que los componen, si son sumisos á la Santa Sede y defienden á la Iglesia. Política-mente sólo os impongo una obligación, la de trabajar en pro de la libertad de la Iglesia y combatir sin tregua ni descanso las leyes que la opriman. A eso sí estáis obligados en conciencia, y yo os lo recuerdo y os ordeno la acción, la acción, siempre la acción. Para que esta sea fecunda es indispensable que no os insultéis los unos á los otros, y en este sentido os reco-

miendo la unión en la caridad, pero sin exigiros, ni muchísimo menos, que renunciéis á vuestras preferencias políticas.

En estas, repito, yo no soy, ni puedo, ni quiero ser juez: podéis ser excelentes católicos siendo legitimistas ó republicanos, orleanistas ó bonapartistas, siempre que defendáis la libertad de la Esposa de Jesucristo.»

Hé aquí la doctrina constante de la Iglesia; hé aquí el criterio sostenido contra todo el maquiavelismo de los que tienen su corazón en los bienes materiales; hé aquí la invariable conducta del Maestro y de los discípulos.

Fragmentos

DE UN DISCURSO

Hé aquí algunos fragmentos del discurso que pronunció el Sr. Pidal en la Academia de Ciencias Morales y Políticas contestando al nuevo académico Sr. Vadillo:

«Hemos, señores, ya aquí, en las entrañas mismas del tema: el odio satánico de la impiedad á la Esposa de Jesucristo, como defensora y custodia de la idea santa de Dios.

Porque es imposible desconocerlo ante el espectáculo diario de la blasfemia reinante en todos los órdenes de la vida, desde la más abstracta especulación hasta la aplicación más concreta y hasta el detalle más mínimo de la más vulgar policía: el principio secularizador de las sociedades modernas no cede á ningún principio de vida, de orden ni de progreso social; no es consecuencia del desarrollo lógico y natural, á la vez, de

los organismos sociales, cuyo germen palpita ya en la unidad sin ética, compresiva y hasta confusa, si queréis, de los organismos primordiales; no responde á ninguna necesidad de ninguna de las hipótesis en que se funde con razón el grado y la clase de las relaciones jurídicas de la Iglesia con el Estado; no se roza con ningún régimen político ni con ninguna forma de gobierno; no nace de ningún derecho natural, individual y colectivo; no es condición de ninguna libertad religiosa, política ni administrativa, ni se relaciona tampoco con ninguna reforma social digna, en verdad, de este nombre. No; el principio secularizador, según se entiende y practica, obedece sólo á una ley: la ley absurda de la total negación de toda base y corona del orden moral todo entero, la negación consciente y sistemática del orden sobrenatural; la negación verdaderamente satánica del Ser divino y soberano, que adoramos con el nombre santo de Dios, formula da en el ateísmo absoluto, que proclama como su fórmula definitiva y total el credo reinante de la impiedad en las sociedades modernas, y que, por sus caracteres de odio y de saña y de persecución con que trasciende á la vida, merece llamarse ya, más que el *ateísmo*, el *antiteísmo* de la impiedad contemporánea y que, para hablar con toda claridad y justicia, sólo se le puede calificar con el nombre de *teofobia*».

Explica luego el orador cómo está lló este odio y se propagó hasta llegar á las leyes organizadas en los talleres de las logias, y añade:

«Cuando la Iglesia cubierta aún con la humeante sangre del circo que manaba de sus heridas abiertas, se apresuró á recoger, según la hermosa alegoría de Thiers, el espíritu agonizante de la humanidad de entre las ruinas de la civilización, hecha pedazos por los bárbaros, como se recoge un niño abandonado en el saco de una ciudad sobre el regazo ensangrentado de su madre degollada, tuvo, por ley de necesidad y por estímulos de abnegación y cariño, que ser como la nutriz

y tutora de aquel germen civilizador que llevaba misteriosamente en su seno los esplendores de la gran civilización europea.

A su amparo se desarrolló con vigor el corpulento tronco y las ramas de la vida toda universal, y la savia del árbol santo de la cruz, ingerida en el árbol de la civilización, dió flores espléndidas de belleza en las artes y frutos sazonados de verdad y de bien en las ciencias y las costumbres.

De aquí tomó origen su poder, su influjo y su soberanía social y hasta su opulenta riqueza. Eran los ahorros de su virtud, de su trabajo, tan laborioso como gratuito; eran las consecuencias de su saber, de su generosidad sin igual y de sus beneficios constantes; era el testimonio vivo de la gratitud del hijo amantado a sus pechos; era la lógica coronación de la abnegación y del sacrificio.

Pero cuando llegada la hora de la emancipación con la hora de la mayor edad, el hijo, no contento con entrar en pública posesión de la administración de sus bienes, conservados como en sagrado depósito por la madre, llevó el colmo de su ingratitude hasta pedirle cuentas formadas con la más insigne mala fe, y no contento con eso, á insigación y por influjo del principio secularizador, la despojó de todos sus privilegios, arrebatándole su poder, su intervención en los consejos, su derecho público social y su soberanía política en la capital del orbe católico y hasta sus legítimas propiedades, que eran el paño de lágrimas de los pobres; cuando por consecuencia inmediata de este despojo universal, la Iglesia, reducida ya al santuario de templos abandonados, profanados y derruidos, el principio secularizador siguió clamando impertérrito contra el propio poder moral que le alcanzaba el prestigio de su santidad y Doctrina, ¿qué duda podía quedar de que lo que en realidad se pedía era la muerte total del mero poder espiritual que sobrevivía al despojo?

Tan no pudo dudarle nadie, que arrojada ya la careta se proclamó en alta voz, como fin último y soberano, la guerra á lo sobrenatural. Vióse entonces un espectáculo tristísimo, tan elocuente como triste. Aquella eterna invocación de la libertad y del derecho, aquella mentida voz que entonaba canticos entusiastas al catálogo de todas las libertades naturales y á la tabla de todos los derechos imprescriptibles, ostentados en el frontispicio aparatoso y teatral de todas las constituciones, se transformó de repente con cínica frialdad en sistemático grito de persecución y de muerte; y era que, contra toda la presunción de los cálculos secularizadores, la Iglesia, despojada de todos sus naturales medios de vivir y arrojada desamparada al desierto de los egoísmos sociales, no se acababa de morir.

Antes, por el contrario, reducida de sus tradicionales derechos á los límites del derecho común más estricto, como quien sólo toma fuerzas de la tierra que la sustenta, se levantó más radiante de fuerza, vida y esplendor, como quien sólo la recibe del Cielo, y entonces estalló en todo su furor el grito de rabia y exterminio: *Dignus Dei est hic*, «aquí está el dedo de Dios»; y no bastando para exterminarla la secularización de sus privilegios históricos, se acudió, como quien acude á un puñal, á la secularización de sus medios puramente morales y espirituales, y embotado el filo de la guillotina en el Terror y desmoralizadas las llamas de los incendios en la *Commune*, se abandonaron los procedimientos á lo Nerón para adoptar los procedimientos á lo Juliano, y al grito de «viva la libertad de conciencia, de cultos, de imprenta, de asociación, de enseñanza!» y de todas las libertades, sucedió el grito de la persecución y se atropelló descarada y sistemáticamente el derecho de creer, y de rezar, y de asociarse, y de enseñar, y de vivir, á todo lo que llevaba la señal divina en la frente.

Y vimos entonces á la cristiandad creada, salvada, amparada y embellecida por Cristo, arrancar el Crucifijo del Redentor de los muros de las escuelas en que se educa la niñez, como un ejemplo vivo, sin duda, de corrupción y de vicio; y vimos expulsar á la Hermana de la Caridad de la cabecera del lecho del moribundo, como un obstáculo para su salud y un estímulo

á su desesperación, por lo visto, en su abandono y desconsuelo; y vimos á los Hijos de Santo Tomás, y de San Agustín y de San Benito, á los Hermanos de Suárez, de Melchor Cano y de Mabillon arrojados de las cátedras del saber, como modelos, sin duda, de estupidez, de ociosidad y de ignorancia; y vimos á los Hijos y á los Hermanos de aquellos monjes laboriosos, que habían roturado toda la Europa cristiana, arrojados de sus granjas agrícolas y de sus labores industriales, acusados al propio tiempo que de holgazanes, de competidores invencibles en las rudas faenas del trabajo; y vimos más: vimos á las Hijas de Santa Teresa de Jesús y Santa Clara de Asís lanzadas desde el santuario al arroyo, como un peligro amenazador é inminente para una sociedad que perece, como se echa de ver, por exceso de espiritualismo y de pudor, y necesita, de toda necesidad, ejemplos de santidad por el estilo de los bufos.

Esto fué lo que se vió, se ve y se seguirá viendo aún á costa de crecidos gastos para el Tesoro nacional, porque eso es como la matemática demostración de la incógnita que entraña en sus términos el problema: exterminar los símbolos más angélicos de lo espiritual, sobrenatural y divino, para que, olvidados de la idea santa y terrible de Dios, nos abandonemos tranquilos á las soberbias del orgullo y á los goces de la materia.

El plan acusa el ingenio que le trazó con maestría infernal y que le persigue con habilidad y constancia dignas de toda admiración. Puede decirse de él lo que dijo del proceso secularizador de unos inocentes calumniados, sentenciados á muerte y ejecutados después por el infame válido de un monarca absoluto del antiguo régimen, un afamado escritor: «Parece la obra maestra de un demonio.»

Comediantes

Leo en «El Castellano» de Toledo lo siguiente: «Persona que nos merece entero crédito, visita de la casa del Jefe indiscutible de los republicanos, nos asegura que la familia de este señor D. Nicolás Salmerón, reza el santo Rosario todas las noches; todas las noches se reza el santo Rosario en la casa del Sr. Salmerón.»

«¡Cielos! ¿Será por eso por lo que se haya retractado defendiendo ahora, según se dice, la existencia del alma, que antes combatió con pena de los moderados de su partido?»

Ni quito ni doy fe á la noticia, mas no es la primera vez que he oído decir que D. Nicolás, á semejanza de muchos danzantes políticos, es muy distinto en la vida de familia, de como se muestra por de fuera.

De todos modos debemos convenir en que es una farsa la de muchos de nuestros prohombres políticos, que para broma va resultando asaz ridícula y pesada.

Si D. Nicolás cree en el Rosario, la Virgen, el alma y la religión, ¿por qué los combate en público? Y si no cree en nada de eso ¿por qué lo practica en casa?

DEL DIA

¡Que se arrime! ¡Cobarde! ¡Que se arrime!

Y el pobre chico, que á la cuenta es un torero de vergüenza, se arrimó hasta tocar la testuz, y todavía los últimos ecos de la enardecida muchedumbre resonaban por los ámbitos del circo cuando ya volaba por los aires y caía al suelo hecho cisco el infeliz héroe por fuerza.

Al momento de ser recogido de la arena el pobre *Liniñana* exclamó preso de infinita amargura: «Ya me arrimé. Ahora estarán satisfechos.»

Esta es la historia de la última cogida ocurrida en la plaza de toros de Madrid. Y esta es la historia de todos los días.

Y sigue el espectáculo nacional viéndo en popa, cada vez más avasallador, arrastrando á la muchedumbre, encalleciendo los corazones y embotando el alma del pueblo.

Seguramente nos vamos civilizando, y á decir verdad, no vemos que fueran precisos tantos esfuerzos para elevar la cultura pública, si la tan sobada y decantada civilización habla de venir á parar á esas *arrimaduras* que ponen el pellejo humano á tiro de derrote.

Si eso es civilización ¿á qué tanto maldecir de la barbarie romana y de la decadencia bizantina?

Tanto monta el *Panis et circenses* como el *pan y toros*.

**

Que el torero es una vergüenza nacional es indudable; que es un espectáculo bárbaro, sangriento, africano, no es menos cierto, pero hay que rendir ese tributo á la sangre berberisca que circula por nuestras venas, y eso conste que no es el salto atrás, eso no es la regresión al pasado. Para los rotativos y para los semanarios *ilustrados* el torero es la última moda de la gallardía española, el gran elemento con el que hay que contar para ir entreteniendo al pueblo soberano y la *sustancia* de que es necesario echar mano para gobernar en este país.

Y ese elemento y esa sustancia que en resumen no son otra cosa que el amargo resabio de una desorientación nacional, de una equivocación histórica, para nuestra vergüenza, quedan subsistentes imprimiendo carácter á toda una raza que invenciblemente se mantiene obstinada en vivir material y moralmente emparejada con el caduco imperio de Marruecos.

Sin perjuicio de que los *grandes directores* de la opinión, los diarios y revistas monopolizadores de la mente española, le saquen jugo y granjería á la barbarie torera.

¿No es espantoso signo de los tiempos el que á ilustración gráfica de las revistas *A. B. C.*, *Nuevo Mundo*, *Blanco y Negro*, se reduzca en gran parte á exhibir monigotes toreros, retratos de majos y salas de hospitales en que los derrotados de la víspera aparecen en el lecho del dolor rodeados de la hampa de los toriles?

¿Y no es más vergonzoso todavía y humillante que los rotativos y el teléfono y el telégrafo no parezcan tener ni más objeto ni más finalidad que la descripción y reseña de las corridas?

Con la circunstancia agravante encima de que las delicias de este pueblo y sus mayores regocijos han de consistir en ver cómo se arrima á la cuerna el temerario torero y salta por los aires achuchado y desangrándose, para ir á caer rodando por el suelo hasta confundirse con los penos despanzurados; y todo ello entre los aplausos y los gritos de la muchedumbre ebria y enloquecida por los vapores de la sangre.

¡Civilización, progreso! ¡Arrimate, cobarde! ¡Qué bien casa eso, eh!

Roldán.

19 Mayo.

Crónica local

Se nos suplica la inserción de los siguientes despachos que hoy se han cursado á Madrid:

Madrid, Alcalde de Tortosa á Presidente Consejo Ministros.—Anuncio subasta canalización Ebro publicada Gaceta domingo ha ocasionado aquí y comarca un verdadero disgusto pues intereses Nación y regionales aconsejan otro procedimiento que nuestro diputado á Cortes propondrá á V. E. y con el que se hallan conformes todas las representaciones de valía de esta importante región.

ANTONIO DE RAMÓN.

Madrid, Cámara Agrícola Tortosa á Presidente Consejo Ministros.—En representación de todas las clases agrícolas comarca esta sociedad tiene el honor de solicitar de V. E. suspensión subasta anunciada canalización Ebro, pues en las condiciones en que ha de verificarse, causaría enormes perjuicios á esta región.

Diputado á Cortes Sr. Ayuso expondrá V. E. deseos unánimes país con superior ventaja intereses Nación y regionales.

M. GALINDO

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y actuaciones diarias de Tortosa, Sta. Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Exma. Audiencia de Barcelona.

Tiene el gusto de participar á sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse á los asuntos propios de su profesión, ofreciéndoles su despacho en la calle de Graciamat 16, 2.º—BARCELONA.

En la Capilla del Palacio Episcopal han contraído matrimonio esta mañana nuestro amigo el Corredor de Comercio D. Francisco Calbet y Doña Rosa Casanovas, hermana del malogrado pintor tortosino D. Antonio Casanovas y Estorach.

El Excmo. Sr. Obispo ha dado la bendición á los nuevos cónyuges á quienes han apadrinado el Sr. Marqués de Bellet y el Sr. Director de la Sucursal del Banco de España D. Eloy S. Cobian.

Deseamos que el Señor les conceda toda suerte de prosperidades.

Procedente de Gandia, su pais natal, en donde ha pasado unos días con su familia, regresó á esta ciudad nuestro respetable amigo el Canónigo de la Catedral, M. I. Sr. D. Marcos Montaner.

Mañana continuará la Comisión mixta de reclutamiento las incidencias de quintas de los mozos que tienen señalado plazo.

La cosecha de almendras en esta región resulta este año extraordinaria.

Han salido del Hospital militar de Tarragona declarados inútiles temporales los mozos Ramón Balaguer Barberá, José Alcám Calbó y José Castilla Rodríguez, naturales de esta ciudad.

Esta mañana las fuerzas de esta guarnición han salido á practicar el ejercicio del tiro en el barranco de S. Antonio.

En el expreso de esta tarde ha salido para Barcelona nuestro antiguo y querido amigo particular el M. I. señor Barón de Manterquín que ha permanecido dos días en esta ciudad.

Desémosle muy feliz viaje y pronto regreso á este país en el que tantos y tan gratos recuerdos se conservan de sus ilustres antepasados los excelentísimos Sres. Conde de Valcabra, Marqueses de Capmany, y en el que de tantas simpatías personales disfrutó el ilustre amigo á quien hemos tenido el gusto de volver á saludar estos días.

Ha sido declarado soldado el mozo Rafael Ginovart Pallarés, de Perelló.

Ayer falleció en la vecina ciudad de Roquetas nuestro estimado amigo y suscriptor el ferviente católico don Francisco Roselló y Ferré, Médico Cirujano.

Esta tarde se ha verificado el acto del entierro al que han asistido numerosas personas de todas las clases sociales.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.—R. I. P.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA San Bernardino de Sena, cf.

CULTOS CATEDRAL. 9 misa conventual.

Mes de María

SEMINARIO. A las 7 misa con meditación y acompañamiento de órgano. Ejercicios de la tarde á las 6 con los cultos de costumbre

SANTIAGO. A las 5 de la tarde en la orma de los años anteriores.

ROSARIO. A las 7 misa rezada. Tarde á las 6 y 1/2 los ejercicios acostumbrados.

FERRERIAS A las 7 de la tarde como los años pasados.

SAN PEDRO. A las 6 y 1/2 de la tarde con los cultos de costumbre.

T. DE REPARACION. Misas á las 5 y 1/4 6, y 7 1/2. La exposición por la mañana á las 6 y la reserva á las 8 Los ejercicios del mes de María se practicarán durante la misa de exposición, que se dirá á las 6. Tarde á las 5 exposición á las 6 y 2 1/2 el Santo Rosario y á las 7 reserva.

Administración de Consumos

Recaudación del día 18 de Mayo 1904

	ARBITRIOS Ptas. Cs.	CONSUMOS Ptas. Cs.
Cuatro Caminos..	8'11	84'05
Temple..	5'38	271'51
Remolinos..	0'95	26'51
Jesús..	2'35	67'44
Ebro..	21'95	56'97
Estación..	6'04	0'00
Matadero de Tortosa.	65'35	179'25
TOTAL..	110'13	685'73

BOLETIN OFICIAL

Real orden del Ministerio de Hacienda derogando la de 1.º de Junio de 1903 y que en su lugar se adicione á la tarifa 3.ª del reglamento de la contribución industrial una nota redactada en el sentido que se indica.

—Circular del señor gobernador recomendando á los alcaldes la remisión de todos los datos necesarios para la formación de una estadística exacta de las fundaciones de Beneficencia.

—La Administración de Hacienda anuncia que se han transmitido á D. Valentín Requena Sintés los censos que relaciona con la salvedad del derecho de retracto que á los dueños de las fincas censadas concede el art. 5. del real orden de 5 Junio 1836.

—La Alcaldía de Amposta anuncia la subasta para la construcción de aceras de la calle Mayor de dicha villa.

—La de Alcanar tiene de manifiesto los repartos de consumos.

—El Juzgado de primera instancia de Tortosa interesa la busca y ocupación de los efectos robados que relaciona en el estanco de Cipriano Muñoz, de Amposta.

—Anuncio del Sindicato de riegos de los prados de Amposta declarando á varios contribuyentes incurso en el recargo del primer grado de apremio.

Regionales

Varias

—Se activan los preparativos para la próxima celebración en Reus del gran concurso hípico, cuya fiesta, á juzgar por el entusiasmo reinante entre los organizadores de la misma, promete resultar un completo éxito.

—El señor registrador de la propiedad de Falset ha sido trasladado á Manresa.

—El señor ministro de Agricultura llegará el sábado por la mañana á Tarragona, acompañándole á Vendrell el señor gobernador civil de la provincia. Los ingenieros de Obras públicas y agrónomos, la Junta de la Cámara agrícola y otras distinguidas personas.

—Ha sido nombrado agente interino del cuerpo de Vigilancia de esta provincia D. José Saldaña Ferré.

—Anteayer en el departamento Milagro de la prisión de Tarragona, se evadió el confinado Cristóbal Roig (a) «Pilongo», en ocasión de verificar reparaciones en un pabellón contiguo al punto débil que pretendían conseguir escalar los penados que fueron sorprendidos en la noche del 9 de Abril próximo pasado. Es digno de tener en cuenta que al citado recluso le faltaba

ban 18 días para dejar extinguida su condena.

—Ha salido para Barcelona con permiso, el gobernador militar interino de esta provincia, general de brigada don Laureano de Sanz.

REGISTRO CIVIL

Día 18

Nacimientos.—Rosa Ignacia Hierro Castells.

Defunciones.—Hermenegilda Favá Bonfill.

Matrimonios.—Ninguno.

De todas partes

Telegrafían á un periódico: «En la romería de Lober (Lugo) hubo la acostumbrada pelea, que esta vez revistió los caracteres de una verdadera batalla campal.

Los vecinos de diferentes parroquias lucharon con encono á los gritos de ¡viva la Virgen!

No hubo más que un muerto y varios heridos graves.

¡Tiraban con pólvora floja!

El que ha puesto ese telegrama ó quien lo ha hinchado á su placer da más pruebas de espíritu sectario que de rectitud y deseo de ilustrar al público.

Porque en ese telegrama se da á entender que esas romerías, que tan frecuentemente se celebran en el Norte de España, son de carácter religioso y que en ellas se matan al grito de ¡viva la Virgen!

Eso es una infamia.

Las romerías de referencia son de carácter profano, donde se va á bailar y á merendar y no á rezar el rosario, como algunos pudieran entender.

Quien esto escribe ha estado en el aquel país, y sabe en este punto á que atenerse. Cada cosa en su punto.

Un periódico de Barcelona publica la siguiente noticia.

«Dícese que el señor Morayta, disgustado porque no fué unánime, ni mucho menos, el acuerdo del Ayuntamiento nombrándole su representante en Madrid, está dispuesto á renunciar el cargo.»

No lo renunciará, porque eso sería un primer de delicadeza. Y delicadezas de esta naturaleza no suelen gastarlas esos mandileros chupópteros.

El Obispo de Salamanca falleció ayer tarde, á las siete, en Villaharta.

Los informes oficiales y particulares procedentes de Córdoba dijeron que había dejado de existir el ilustre prelado algunas horas antes á consecuencia de haber tenido un ataque de disnea, por lo cual le creyeron muerto. Casi todos los periódicos de Madrid dieron la noticia equivocada.

El cadáver será trasladado á la diócesis.

El ingeniero neoyorquino Mr. Carlos Kuenzal ha inventado un motor tan poderoso que permitirá á los buques cruzar el Atlántico en cuatro días.

En lugar del carbón se empleará en la calefacción de las calderas una sustancia compuesta de aceite y aire comprimido, que al circular por conductos perforados producirá un calor que hará pasar el agua al estado de vapor instantáneamente.

El nuevo motor, con pequeñas modificaciones, podrá aplicarse con extraordinarias ventajas, á los automóviles y á los ferrocarriles.

Dicen de Segovia:

Después de más de dos meses ha terminado en esta capital la huelga de abogados surgida por diferencias entre éstos y el juez de instrucción.

Y el conflicto se ha solucionado merced á que se ha concedido licencia á dicho funcionario, asegurándose además que la Audiencia territorial ha confirmado la corrección impuesta por la provincial, imponiendo las costas al referido juez.

Con tal motivo los abogados de este Colegio se han dado nuevamente de alta en la contribución.

El día 27 del corriente se celebrará en el Palacio Episcopal de Solsona una reunión convocada con el objeto de acordar lo más conducente á la pronta terminación de la carretera de Manresa á Basella, hasta su enlace con la de Seo de Urgel.

Ha sido invitados al acto los senadores, diputados, alcalde, concejales y demás personalidades de los pueblos interesados.

La *Revue de Deux Mondes* inserta un artículo de Gastón Cadoux exponiendo su opinión de que dentro de corto plazo las grandes ciudades de Berlín, París y Londres serán alumbradas por la electricidad producida por la fuerza del oleaje y transportada á muy bajo precio.

Por el mismo sistema pudiera producirse fluido eléctrico aprovechando la fuerza del oleaje de la bahía de Cádiz, cuya fuerza en la parte de Levante se calcula en unos 15 mil caballos.

La instalación de una fábrica en dicho punto costaría unos nueve millones de pesetas á lo sumo, lo cual representa un gasto de 100 pesetas anuales por caballo, inferior al que supone el aprovechamiento de los ríos de España.

Leemos en el *Correo Catalán*:

Una paparrucha.—La prensa seccaria de esta capital refirió ayer una historietita tan falsa como sucia y escandalosa, relativa á un dignísimo sacerdote, cuya honra se entretuvieron en mancillar con infames calumnias dichos corifeos de la impiedad.

Son ridículas paparruchas lo que ellos propalan respecto del particular.

Debidamente informados, nos limitamos hoy á decir á tales papelotes que mienten soberanamente; si bien como tienen la epidermis curtida en ciertas campañas de difamación, sobre todo el pasquin de *Mossem Pere*, estamos seguros de que no se sonrojarán por que les llamemos embusteros una y mil veces.

Longines—Internacional Wat y C.—Omega—Cronómetro Lip—Tavannes 1.—Climent.—De venta Relojería Climent, Rosa n.º 3, Tortosa.

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Ildefonso esquina á Baños.

CAMBIOS DEL DIA EXTRANJEROS

Paris	00'00	} Al contado y para ajustes hasta 3 meses
Londres	00'00	

EFFECTOS PUBLICOS

Interior—Contado desde 75'70 á 00'00
Amortizable.—id. id. 96'00 á 96'10

ORO

Alfonso	38 30
Onzas	38 40
Isabel	42 05

Observaciones Meteorológicas

tomada por los alumnos del Colegio de D. R. VILAS

Barómetro			Termómetro		
Max.	Min.	Oscil.	Max.	Min.	Mdia
761	758	3	20	16	18
Termómetro					
Evap.	Pvio.	Cielo	Vnto	Seco	Hu
5	0'00	Ndo.	S.F	20	17

El alumno Joaquín Tallada El alumno Juan Ballester

ULTIMA HORA

(Sección Telegráfica)

Servicio especial del CORREO IBERICO

Rusia y el Japón

El viaje de Nicolás II

Madrid 19, 11'25.

El viaje del emperador Nico

las II tiene carácter puramente militar, por cuyo motivo deteniéndose solamente hora y media en Moscú, continuará para Toulá, Oral, Karkoff y Poltava, de cuyas poblaciones saldrán tropas para la Mandchuria.

Luego irá á la Gatchina á la revista del regimiento de coraceros de la emperatriz María Féodorovna.—*Quintero.*

Aviso á pique

Madrid, 19, 11'25

El aviso-transporte japonés *Mikago* fué destruido por una mina submarina en la bahía de Kerr.

Murieron ocho tripulantes.

La nueva de su pérdida, como la del torpedero núm. 48, han causado penosísima impresión en el Japón.—*Quintero.*

Varias noticias

Madrid 10, 11'35.

El general Sakharoff telegrafía que bandas numerosas de *toughhouses* cometen actos de pillaje en Liao-Yang.

El *Borodino*, *Alejandro* y *Orel* acorazados cuya construcción ha terminado, hacen ensayos de tiro en la bahía de Liban.

Estos navios son acorazados del último tipo con torres á barbeta.—*Quintero.*

Plan de los rusos

Madrid 10, 11'35

Un oficial ruso del estado mayor confirma que el plan de los rusos consiste en replegarse hacia Karbin y esperar allí la llegada de los grandes núcleos que están ya en marcha, empezando entonces una activa campaña hacia el Sur.

La estación de las lluvias cercana ya, hará imposibles las operaciones de los japoneses.—*Quintero.*

Temblor de tierra

Madrid 19, 12'15

Comunican de Alicante que en aquella población y en toda la extension de terreno hasta la ciudad de Elche, se ha sentido un temblor de tierra que ha durado algunos segundos.

El fenómeno "seismico" ha producido grande pánico.—*Quintero.*

Guerra probable

Madrid, 19, 12'15

Considérase inminente la guerra entre las repúblicas del Brasil y el Perú por no satisfacer las esplicaciones dadas por el Gobierno de ésta última.

Los ánimos están escitadísimos por una y otra parte.—*Quintero.*

De Marruecos

Madrid, 19, 12'50

Una partida numerosa de bandidos moros ha secuestrado al millonario griego Perdicularis, sin que se sepa la dirección que han tomado.

Los soldados del Sultán tratan de perseguirle para evitar complicaciones.—*Quintero.*

Lo del día

Madrid 19, 12'50

Sigue agravándose la huelga de panaderos de Bilbao.

Un grupo numeroso recorrió las calles de la población, siguiendo á Portugalete, Arenas y otros pueblos cercanos.

Perseguidos por la guardia civil fueron detenidos once de los más principales por hacer coacciones con los trabajadores pacíficos.—*Quintero.*

A. Oliveres

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1.

Pasaje Franquet, Pral.

OPERACIONES DE 3 Á 5.

TORTOSA.

Entusiasmo ruso

Madrid 19, 13'15

En la revista pasada por el Emperador de Rusia á las divisiones que parten para la Mandchuria en Poltava, Oral, Toulá y Rarkof, dirigió patrióticas alocuciones á los soldados.

El Emperador fué aclamado con entusiasmo por las tropas. Aumenta la excitación en Rusia.—*Quintero.*

La Crisis

Madrid 19, 14'50

Se han desmentido los rumores que circulaban acerca de la crisis provocada, según se decía, por la salida del Ministerio del Sr. Dominguez Pascual.—*Quintero.*

Consejo

Madrid 10, 14'50

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros bajo la presidencia de D. Alfonso.—*Quintero.*

La huelga

Madrid, 19, 14'59.

Hoy han acudido muy pocos obreros á los talleres de la Compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante. Los huelguistas han apedreado un tren de mercancías.

Ha ocurrido una colisión de mujeres, habiendo sido detenidas tres de ellas.—*Quintero.*

EL AGUILA

Establecimiento de tejidos

DE

JOSE M.º RAMON

Angel 17 TORTOSA

Esta casa acaba de recibir los artículos para la temporada de verano.

Altas novedades en pañería, lanería alpacas negras y color, y otros artículos propios para trages de señora y caballeros.

Gran surtido en blusas seda, céfiros y batistas etc.

Nota: especialidad en merinos, casimires y otros artículos propios para trages talaras á precios ventajosos.

Agencia gratuita.—Léase el anuncio en 4.ª plana.

SIN ADULTERACION

Ofrecer al público vinos legítimos generosos sin ninguna adulteración y especialmente un buen vino de mesa, puro de uva, es favorecer la higiene social y la salud de los pueblos.

Jerez superior á 2 pesetas litro. Vino rancio á 1'25 " " Moscatel á 1'25 " " Vino de mesa á 0'50 " "

Vermouth higiénico, infalible curativo del estómago, vientre y nervios, á 3'50 pesetaslitro.

Avisandó, se sirve á domicilio en el establecimiento de D. José M.º Piñol, Muelle del Mercado. **TORTOSA.**

Juan Bta. Alvarez

Angel 7.—TORTOSA

Ocasión oportuna para comprar á precios baratísimos, los elegantes trajes de damasé de seda, y Armures de lana, negros y colores, de refinado gusto, lo mismo que las ricas mantillas de blonda de seda, Madrileñas y Pollietas (alta novedad).

Aprovechar la ocasión de la baratura sin igual de muchos géneros en liquidación, y además una variada colección de géneros propios para trajes de primera Comunion.

Precio fijo

Angel, 7, Esquina á calle de Moncada

Sastrería la Tijera de Oro

DE

Fernando Colomé

Puente Piedra 1 y San Roque 2

Acaba de recibir inmenso surtido de trajes últimas novedades para la presente temporada de verano de las más renombradas fabricas de Sabadell tambien encontrará el público inmenso surtido en Pantalonería y géneros negros y azules de todas clases y precios sumamente económicos.

Trajes exclusivamente á la medida y prontitud en los encargos.

Sastrería la Tijera de Oro

Puente Piedra 1 y San Roque 2

TORTOSA

Persianas

de todas clases y colores á precios económicos y sin competencia.

Se componen y repintan las usadas.

Unica casa que puede servir más variedad en persianas.

Baules, mundos y maletas fuertes.

Servicios fúnebres y ataúdes de todas clases.

Ancha, 3 y Plaza Nueva de Vall, 2, (vulgo Plaza de Dalt)

Persianas

En el acreditado establecimiento de la

Vda. de Ramón Marqués

acaba de llegar un gran surtido de Persianas de todas clases y colores, á precios muy económicos en el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

Mercaderes n.º 5 vulgo Carmen



Aviso á los herniados

(TRENCA TS)

Durante el día 30 del actual Mayo visitará en Tortosa (*Fonda Barcelonesa*), D. José Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias, quién á los largos años de práctica en casa de D. José Clauselles, de Barcelona, reúne la ventaja de ser conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva realizadas en los cinco años de la visita.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO: es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGEURITOS de cautchouc para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANTES AMOPLÁSTICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obicidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

de 9 á 4, saliendo en el correo de la tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso se pasará á domicilio).

Los demás días en su Establecimiento Ortopédico «La Cruz Roja».

Plaza de Prim—REUS

Tarjetas de visita

Hacen en esta imprenta á precios módicos.

Imprenta de FOGUET P. Hospital 5,

DISPONIBLE

Jarabe de Hipofosfitos *Climent*

El legítimo marca **SALUD**

Exijase el legítimo Jarabe Climent **SALUD** único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El **JARABE DE HIPOFOSFITOS**, marca **SALUD**, se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cría carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

JOSE BELTRI ZARAGOZA

Sastre

Plaza de la Fuente, Esquina S. Roque núm. 1, 2.º-TORTOSA

EN DEFENSA DE LA SALUD

SANOL PIZA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE VIENA

RESOLUTIVO INFALIBLE

Medicamento familiar, jamás peligroso; de aplicación sencillísima y de milagroso efecto. Téngase á mano siempre.

NO TEMAS Á LAS QUEMADURAS pues el **SANOL**, aplicado en el momento de recibirlas, siendo de primer grado, calma el dolor á los pocos minutos quedando aquella completamente curada sin dejar vestigio alguno (antes de 24 horas).

Curación también rápidamente las contusiones, y erisipelas. **FRASCO 4 y 6 reales**

Farmacia del Dr. PIZÁ

Plaza del Pino, 6. - BARCELONA

Es tanta la fe que el **SANOL** inspira, y tanto confianza en sus efectos, que se devolverá su importe á quien no quede satisfecho de él en los conceptos indicados.

LIBRERIA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA

Francisco Mestre.-Tortosa.

(CASA FUNDADA EN 1760)

Artículos para la Fotografía
Almanaques de praed
Timbres de metal y sellos de goma

Estampas, Medallas y Rosarios. Libros rayados y objetos de escritorio. Misales, Breviarios y Diurnos. Menaje para Escuelas. Modelos para Academias.

Suscripciones: Revista popular, El Mensajero, Propagador de S. José, Lectura popular, y otras revistas nacionales y extranjeras.

Zapatería Moreso



Plaza Catedral y Arco del Romeu TORTOSA

Gran existencia en calzado de todas clases y precios, fabricado para esta casa por la importante fábrica de Barcelona

ARRUFAT Y COMPAÑIA con arreglo á los ULTIMOS ADELANTOS

Zapatos suizos de diversas clases y precios para BARROS y días de LLUVIA. Clases ya acreditadas de muchos años en esta casa.

Primera y única casa importadora en esta plaza de tan útil artículo, procedente de la fábrica

BOSTON RUBBER SHOE C. de Boston á los limitados precios de 8 Ptas. para caballero y 6.50 Ptas. para señora. Aparatos para limpiar calzado (Paños, Crema, Poliput) gamuzas y toda clase de cepillos para la limpieza del mismo

VENTAS AL CONTADO Sucursales en varias poblaciones de la comarca PRECIO FIJO

DISPONIBLE

Panadería de Nra. Sra. de los Dolores

DE

Miguel Domenech

En esta casa se elaboran las clases de pan á los precios siguientes:

Pan 1.º superior calidad á 5.00 pesetas la arroba de 10 Kilos
» 2.º » » 4.40 » » 10 »
» 3.º » » 4.00 » » 10 »

49, MONCADA, 49,

Agencia gratuita para el pago de contribuciones

Careciendo en esta Ciudad, de una agencia que cuide del pago de las contribuciones en la cual se evitará el contribuyente tener de perder toda una mañana y á veces dos, para poder conseguir el cobro en la Recaudación por ser mucha la aglomeración de público que acude en los periodos voluntario y prórroga, D.ª Manuela Piñana Borrell, contando con personal auxiliar, idóneo para el caso, cuidará como se ha dicho del pago gratuito de las contribuciones anticipando si es preciso el importe de los talones á todos los contribuyentes que merezcan confianza, cuyos talones serán cobrados por esta, ó sus dependientes al ser llevados al domicilio de los interesados.

Así mismo me encargo si se desea con el personal que cuento, para administrar fincas, casas ó lo que fuere. Los encargos se recibirán en la Casilla del Mercado n.º 30 tienda de pesca salada y comestibles. Tortosa.

La Verdad

Casa católica de viajeros de **FERMIN SORIA EN ZARAGOZA**

El dueño de esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y timbres en todas ellas. Además cuenta con un espacioso comedor para bodas y bautizos.

Los Sres. Sacerdotes encontrarán un juego de Breviarios con todos los Santos modernos.

No se admiten señoras solas si no las conoce la casa ó vienen recomendadas. PRECIOS, desde 3.5 pesetas, camas y pupilos á precios convencionales; comidas sueltas desde 7 reales.—No se acude á la llegada de los trenes sino se escribe solicitándolo.

Escuelas Pías N.º 37 y 20.

LA UNION CATÓLICA

GRAN FABRICA

DE

Trajes Eclesiásticos

á medida

Fundada en 1846

Director: **D. ESTEBAN BARTHOMEU**

Calle Obispo, 5, para BARCELONA

Se remiten franco muestras y catálogos

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA

Esasombrosa la rapidez con que cura la *Tos Bronquitis* y *Catarros*, lo propio que las lesiones de los *bronquios* y *pulmones*. Remedio racional y de fórmula conocida, recomendado por cuantas eminencias médicas lo han ensayado, las cuales aseguran que aventaja en virtudes á todos sus similares extranjeros.

Venta al mayor. En los centros de productos farmacéuticos. Al detalle: Principales farmacias y en la del autor.

GRAU INGLADA, Asalto, 4, BARCELONA

BAÑOS TERMALES

Villavieja de Nules (Castellón de la Plana)

En este antiguo y acreditado establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la población, los enfermos están cuidados y servidos con el mayor esmero, pues cuenta con personal idóneo. Recoje los enfermos en la misma estación de Nules (línea del Norte) en carruajes propios del balneario. El coste de los baños y manutención es baratasimo, y el de habitaciones accesible á las más modesta fortunas. Temporada desde 1.º Mayo hasta 1.º de Noviembre.

DISPONIBLE

Fábrica de órganos para iglesias y salones

Esta acreditada casa fabrica órganos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina neumática, Conso Pedallér de 27-notas, caja de expresión y demás modernos adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros.

Organos expresivos desde 4.500 pesetas en adelante.

Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años sus trabajos.

Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado.

Pídanse proyectos y detalles á los Sucesores de **Randeynes**

DESPACHO: Comercio de Música.—San Vicente, 99.—VALENCIA.
TALLERES: Corset, 41.—Ruzafa.—VALENCIA.

Disponibile